

海诸岛及相关海域，最早并持续、和平、有效地对南海诸岛及相关海域行使主权和管辖。1948年，中国政府就正式公布了南海断续线，在很长时间内没有受到任何国家质疑。这足以说明，中国在南海的领土主权和海洋权益具有充分的历史和法理依据，符合包括《联合国宪章》《联合国海洋法公约》等国际法。而且，中方从来不谋求在南海建立“海洋帝国”，始终平等对待南海周边国家，在维护南海主权和权益方面始终保持着最大克制。

中方在南海问题上的立场和主张是一贯的、明确的。中方坚决维护中国在南海的领土主权和海洋权益，坚持与有关直接当事方通过谈判协商和平解决争议，坚持通过规则机制管控分歧，坚持通过互利合作实现共赢。当前，南海形势总体和平稳定并持续向好发展。中国与有关沿岸国通过海上问题磋商机制保持对话沟通，促进涉海领域合作。中国与东盟国家在全面有效落实《南海各方行为宣言》框架下，积极推进“南海行为准则”磋商，并不断取得重要进展。

军事专家张召忠指出，南海区域有很多复杂问题存在，一方面是交通要道，另外还有南沙群岛争端、香港问题、台海问题存在，美国想在南海搅和，频繁炒作，无非就是要满足美国的一己私利。这次对于包括南海声索国及所有其他域外国家，美国制造了一个选边站的难题，故意把水搅浑，就是要借机浑水摸鱼。

其实，美国从一开始介入南海，就早已“选边站”，在中国与南海各国之间的主权争议中，美国一直不断挑动他们和中国之间的矛盾。



上图：7月20日，美国驻英国大使伍迪·强生在伦敦迎接刚下飞机的蓬佩奥。

当年，菲律宾在美国鼓动下，把南海主权争议告上国际法庭，可是当国际法庭作出对中国不利的仲裁决定后，菲律宾新上台的总统杜特尔特决定向中国示好，使得2016年以来南海的形势基本保持稳定，美国的介入也就显得有些尴尬。美国在2019年3月试图以明确提供南海安全保护承诺来换取菲律宾对其南海政策的支持，但受杜特尔特政府对外政策影响，美以南海问题离间中菲关系的阴谋最后落空。

不过在国际法庭仲裁决定发布4周年之际，菲律宾外长7月12日发表声明：“国际法庭的仲裁决定必须遵守，没有商量余地。此前，越南在6月27日东盟10国视频会议上，代表东盟国家发表声明，重申在南海主权问题的争议中，一切要以1982年的《联合国海洋法》为准则。这是多年来东盟国家针对中国首次比较一致的南海声明。

美此次在声明中故伎重施，除了继续对菲示好外，还特地提及曾母暗沙、南康暗沙和北康暗沙、万安滩等南沙岛礁附近及西南渔场的

管辖权问题，点名支持越、马、文莱及印尼等国在南海主张。美国看似在重申仲裁裁决对于南海断续线内资源开发历史性权利的描述，实则是在施“离间之计”，试图利用争议海域内资源开发分歧，来激化中国与马、菲、文莱等国间的矛盾，物色新的南海代理人，让更多声索国为其所用，以此破坏“南海行为准则”的磋商进程。

从2013年幕后支持并操纵菲提起所谓“南海仲裁案”，到2016年以来一直把仲裁裁决作为向中国施压的“棋子”，美国虽然并未批准通过《联合国海洋法公约》，但事实上一直在利用国际海洋法为其“强权即公理”的行为法则掩饰。从目前来看，美国正在南海发起新一轮的法理斗争预热，意图彻底把中国塑造为“国际法规则破坏者”，以给中国国际声誉以致命一击。从挑动舆论角度，美国声明一再强调“强权即真理”的逻辑，反向利用“大国欺负小国”的惯常心理，这也是其系统对华信息欺骗行动的一部分。

本质上讲，这既是中美南海地